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Kendisi, rakamla-
rinin ktpleri toplami-
na esit olan ti¢ basa-
makli sadece dort ta-
ne sayr bulunmakta.
Bunlardan ¢t 153
(=13+53+33), 370 (=33+73+03) ve 407
(=43+03+73). Dérdiincli sayiyr bakalim siz
bulabilecek misiniz? (Ipucu: Coziim tahmin
ettiginizden aslinda daha basit)

Yangin Tehlikesi

375 daire-
nin yer aldigi
bir sitede kapi-
cilik yapan Gaf-
fur, kazan da-
iresinde sicakli-
gin cok arttigi-
ni ve yakinda
patlayacagini
farkeder. Siteyi
terketmeden
hemen once iki site sakinine telefon eder,
durumu anlatir ve onlarin da siteyi terketme-
den Once herbirinin iki site sakinine haber
vermesini ister. Bu sekilde tiim site sakinleri
birbirlerine haber verirler. Her telefonun 30
saniye stirdiigiind, telefon sonrasi evi terket-
menin ise 90 saniye strdiglini kabul eder-

Matematigin Sasirtan Yiizu

Lissajous Egrileri

Matematikte bazen oyle denklemlerle
karsilasirsiniz ki sihirli gibi gértinen grafik-
leri sizi alip baska diinyalara gottrtr. Bu
grafiklerde, bir ressamin renk secimindeki
hassasiyeti gibi bir matematik¢i de kullana-
cag1 denklem parametre degelerini titizlikle
secer. Tlim taslar yerine oturdugunda ise or-
taya sanatsal bir saheser ortaya cikar.

Bu ayki ya-
zimizda yukari-
da anlatilanlara
uygun “Lissajo-
us Egrile-
ri’nden bahse-
decegiz. ilk ola-
rak 1815 yilin-
da  Nathaniel
Bowditch tara-
findan kaleme
alinmis olmasina ragmen ayrintili bir sekilde
1857 yilinda Jules Antonie Lissajous tarafin-
dan calisilmig olmasi nedeniyle ismi Lissajo-
us Egrileri olarak anilmaktadir. Simdi gele-
lim egrinin tanimina: x-y dtizleminde asagi-
daki iki parametrik esitligi saglayan egri ai-
lesine Lissajous Egrileri denilmektedir.

x(t) = A.sin(at + ¢)

y(t) = B.sin(b.t)

—

a=3,6=2,c=x/2

sek tiim sitenin bosaltilmasi i¢in ne kadar st-
reye ihtiyac vardir?

Ortak Ozellik

19/95, 26,65, 16/64. Aslinda bu tic ke-
sirli sayiyr birbirlerine baglayan ortak bir
ozellikleri bulunuyor. Bakalim bu ortak 6zel-
ligi kesfedebilecek misiniz?

Gemi Seferleri

Yaz sezonunun acilmasi ile iki turistik li-
man arasinda seferler diizenleyen A ve B ge-
milerinden A gemisi, B gemisine gore daha
hizli hareket edebiliyor. iki farkl limandan
ayni anda yola c¢ikan ve stirekli sabit hizda
hareket eden gemiler, ilk olarak limanlardan
birine 720 km uzaklikta karsilasiyor. Vardik-
lar1 limanlarda 5 dakika mola verdikten son-
ra tekrar yola ¢ikan gemiler, bu sefer diger li-
mana 400 km uzaklikta karsilasiyor. Acaba
iki liman arasi kac kilometredir?

Esitliklerde
yer alan A, B, a,
b ve ¢ paramet-
re degerlerine
gore  egriler
cok farkll ka-
rakterler goste-
rebilir. Ornegin
A=B, a=b=1 ve
c¢=0 oldugunda
elde edecegimiz grafik bir dogru olacaktir.
Ya da A=B, a=b=1 ve c=m/2 aldigimizda x-y
grafiginde kusursuz bir cember elde ederiz.
Bir diger ilging Lissajous egrisi ise A=B=1,
a=8, b=6 ve ¢ = 0 egrisidir. Bu egri tinlti MIT
(Massachusett Institute of Technology) Lin-
coln Laboratuva-
r’nm logosu ola-
rak kullanilmak-
tadir.

internette, si-
zin  vereceginiz
Lissajous Egri pa-
rametrelerine go-
re egri grafigini
cizebilen bir¢ok
site bulmak

Ornegin
http://www.phy.hk/wiki/englishhtm/Lissa-
jous.htm ya da http://www-groups.dcs.st-
and.ac.uk/~history/Java/Lissajous.html ad-
reslerini kullanarak siz de kendi Lissajous
Egri’nizi yaratabilirsiniz.

mumkdn.

Gecen Ayin Coztimleri

Kayip Sayilar

Sorunun ¢6ziimi i¢in éncelikle 4 ile
baslayan, onlar basamag tek, birler ba-
samagi ise cift olan tim sayilarin liste-
lenmesi, ardindan da basamaklari topla-
mi 13 olmayan sayilarin bu listeden
elenmesi gerekmektedir. Eleme sonun-
da elimizde 418, 436, 454, 472 ve 490 sa-
yilar1 kalacaktir.

Béliinme Kurallari

Her boéliinme, aslinda bize sayiy1 bul-
ma konusunda ¢ok o6nemli bilgiler ver-
mekte. Ornegin ABCDE’nin 5 ile béliine-
bilmesi nedeniyle E’'nin 5’e esit olmasi ge-
rektigini 6greniyoruz. Ote yandan sayila-
rin ¢ift sayilara béliinme bilgilerinden B,
D, F, H rakamlarinin cift digerlerinin ise
tek oldugunu 6greniyoruz. Sistematik bir
sekilde tiim tam boélinme bilgilerini kul-
lanmamiz durumunda aranan sayinin
381654729 oldugunu bulabiliriz.

Yasam Ya da Oliim

50 siyah

1 beyaz 49 beyaz

izlenecek en iyi strateji su sekilde ol-
malidir: bos kaplardan birine sadece 1 ta-
ne beyaz tas konur, diger kaba ise kalan
49 beyaz ve 50 siyah tas konur. Bu du-
rumda %50 olasilikla secilecek 1 tas ice-
ren kap kazanmayr garantileyecektir.
Obiir kabin secilmesi durumunda ise hala
49/99 oraninda kazanma sansi bulun-
maktadir. Toplamda mahkumun kurtulma
olasihgr 1/2*(1) + 1/2*%49/99) =
0.747dir.

Sayi Dizisi

Oncelikle sayr dizisinin 12 elemandan
olusuyor olmasi bize cok énemli bir ipucu
veriyor. Usttine tstliik dizinin 365 sayist
ile son buluyor olmasi diziyi iyice giin 1s1-
gina cikariyor. Sizin de tahmin ettiginiz
gibi dizi, bir yil icerisinde yer alan 12 ayin
sonuncu glnlerinin yilin kagincigiinte
denk geldigini gosteriyor. ilk degerimiz
31 Ocak’a karsilik gelen 31, ikinci degeri-
miz ise 28 Subat’a karsilik gelen 31+28 =
59. Dizinin diger elemanlari da benzer se-
kilde elde edilebilir.
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